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EXAMEN

D'UNE QUEJSTION

QUI S'EST ELEVEE ENTRE LES ASTRONOMES,
SUR LA MANIERE '

DE CALCULER L'EQUATION DU TEMPS,

Par M. 15_15 LA LLANDE.

L paroitra fans doute étrange qu'une matiére auflt connue,

aufli fimple, aufft effentielle dans ¥'Aftronomie que 1'é=

quation du temps, foit {ufceptible encore de quelques incerti-
tudes & de quelques difficultés; il eft vrai cependant que la
difficulté fubfifte, qu'elle n'a @é ni échircie ni réfolue, & quelle
affedte le fondement & le principe le plus général de toutes
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nos réductions & de tous nos calculs Aftronomiques; elle -

a méme donné-lien & une méprife de la part du pius habife

Aftronome que jaie jamais connu, & que je n avoxs jamais
trouvé dans Verreur.

I. Tous les Aftronomes conviennent que iequanon du temps
eft la différence entre Valcenfion droite vraie du Soleil & fon
afcenfion droite moyenne que f'on convertit en temps , de-
puis que Flamfieed le démontra clairement dans une petite
Differtation qui eft imprimée parmi les (Buvres d’Horox.
Pour convertir en temps la différence entre l'afcenfion droite
vraie & fafcenfion droite moyenne, fa plupart des Aftronomes
{e font contentés de prendre une minute de temps pour 15
minutes de degrés; je démontrerai plus bas que cela eft rigou-
renfement exact, quoique perfonne, que je fache, edt encore
examiné la petite différence qu'il poursoit y avoir entre un
intervalle de temps moyen & un intervalle de temps vrai,
{an. V),

I. Ms I'abbé defa Caille, dans fes Tables du Soleil les plus
parfaites , fes plus étendues, les plus commodes, fes plus exactes
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qu'il y ait jamais eu,, reprocha a tous les Aftronomes une erresr
plus confidérable, il foutint qu'on devoit convertir cette dif-
férence des deux afcenfions droites en temps folaire moyen.
Voici les termes qu'on trouve a la page 24 de fes Tables, 2
la fuite de fa premiere Table de Yéquation du temps: Hac
Tubula eff equatio centri Solis in tempus Solare mediuni converfa,
quany quidem ut & differentiam intcr longitudinem Solis veran
& alcenfonem cjus reflam verant, que in Tabuld fequente exhi-
betur, plevique canonunm Affronomicorum artifices in tenipus fiderale
Seu primi wiobilis minus accuwrate folent convertere; ¢eft-a-dire,
«fa premiere partie de I'équation du temps, ou celle qui dé-
» pend de Yanomalie moyenne du Soleil, n'eft autre chofe que
» équation du centre du Soleil, comvertie en 1emps folaire moyen,
» la plupart des Autenrs qui ont drefié des Tables Aftrono-
» miques, convertiffoient F'équation du centre en temps. fidéral
" » ou en temps du premier mobile, ceft-a-dire, & raifon de
» 1§ degrés par heure, aufli-bien que la différence eritre la lon-
» gitude viaie du Soleil & fon afcenfion droite vraie qui forme
» la feconde partie de I'équation du temps, mais cette réduction
en temps du premier mobile n'eft pas exate. » On verra
ci-apres (arr. VII & VIII) que Ceft néanmoins en temps
fidéral & 4 raifonde 1§ degrés par heure, que équation du
centre doit étre convertie, aufli-bien que la différence entre
la fongitude & Yafcenfion droite du Soleil.

I11. Ce que M. l'abb¢ de la Caille entendoit par convertir
en temps folaire moyen, eft évidemment de convertir 4 raifon
de 24b pour 3604 59’ 8", 0u 154 2’ 28" par heure; car
Péquation du cenire du Soleil pour 3719, eft 14 55’ 31%,6,
qui, convertie en temps du premier mobile, donneroit 7' 4.2 1
pour 'équation du temps, correfpondante & 37 194 d'anomalie
moyenne dans la premiére Table (page 24 ), tandisquon y
trouve 7' 40",9; fa différence 1",2 eft véritablement celie
quil y a entre les heures du premier mobile & les heures
folaires moyennes dans l'efpace de 7' 4.2”; car cette différence
eft exallement de 1" 15" §4"". : -

De méme, la xéduction de T'écliptique a Iéquateur, ou la
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différence entre la longitude vraie du Soleil & fon afcenfion
droite vraie & 1f 169 de longitude, eft 24 28’ 24",6; cette
différence convertie a raifon de 1 § degrés par heure, donneroit
9" 53",6, mais elle fe trouve dans M. fabbé de la Caille
(page 25 ) de 9’ 52,0, ceft-a-dire, plus petite de 1",6;
parce quen effet la différence entre les heures folzires moyennes
& le temps du premier mobile eft de 1” 37" 34" dans
Vefpace de 9' 54", ainfi a cet égard il Wy a point déqui-
‘voque fur ce que VAuteur a entendu par ces mots convertir en
temps folaire nioyen.

1V, Je fais bien que 'équation du temps eft un temps moyen,
a parler exactement ; mais il ne s'enfuit pas que Yon doive en
faire la réduction fuivant fa Table qui fert communément a
convertir les degrés en temps folaire moyen.

Le temps moyen & égal, marqué par la révolution moyenne

du Soleil, ou var la durée de 24 heures moyennes, enfin le.

temps marqué par une horloge ordinaire quon régle fur le
moyen mouvement, eft proprement celui des Aftronomes;le
temps apparenr quon appelle en France le rcmps vrai, leur eft
en foi indiftérent & inutile; nous ne lobfervons méme que
parce qu'il fert & trouver le temps moyen; celuici eft le but
que nous nous propofons dans la recherche du temps vrai; car
le temps vrai élant variable & in¢gal, ne peut fervir d'échelle
de numération, il eft de Peffence d'une pareille échelle d'éure
toujours conflante, uniforme & égale. Toutes les révolutions
clleftes, toutes les époques en temps, tous les intervalles de
temps que Ton trouve dans nos Tables aftronomiques, font

L'équation eft
un intervalie de
temps moyen.

toujours -€n temps moyen; ainfi Iéquation du temps eft fa

différence entre lafcenfion droite- vraie & lafcenfion droite
moyenne du Soleil, exprimée en temps moyen, on comptée
fur une pendule de temps moyen; voild dans quel fens on
-peut dire que I'équation du temps eft exprimée en temps folaire
moyen : voyons actuellement ce qu’on veut dire lorfqu’'on parle
de convertir la difiérence entre lafcenfion droite moyenne &
la véritable en temps folaire moyen.

V. Concevons un Soleil moyen, qui partant de I'équinoxe,
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avance avec une vitefle toujours uniforme dans I'équateur, qui
foit toujours éloigné de I'équinoxe deTa quantité de Fafcenfion
droite moyenne, ou, ce qui eft égal, de la longitude moyehne
du Soleil. Du point de'écliptique, ou fe trouve le Soleil vrai,
abaiffons un cercle perpendiculaire fur 'Equateur, qui marquera
Yafcenfion droite vraie du Soleil; fuppofons que ces deux points
de Péquateur difierent de 4 degrés, comme il arrive vers le
6 Novembre de chaque année ; alors il devra s’étouler plus
d’un quart d’heure de diflérence entre les paffages du Soleil
vrai & du Soleil moyen au méridien; cet efpace de temps-
doit fe compter comme tous les autres temps de nos Tables,
fur fa méme pendule, fur la méme échelle que toutes les ré-
volutions & toutes leg durées des mouvemens céleftes; il doit
donc fe compter en temps folaire moyen, comme je I'ai obfervé
ci-devant (arr. [V).

V1. On pourroit douter fi ce n'eft pas une portion ou
an intervalle de temps folaire vrai; & quoique la différence
ne puitfe guére aller qu'a un quart de feconde fur Péquation
du temps, je crois qu'il eft bon de prouver ici que_.ceft un
intervalle de temps moyen, il s’enfuivra qu'on doit véritablement -
& 4 la rigueur convertir les 4 degrés, que nousavons fuppofé

~-a raifon de 15 degrés par heure, parce que le Soleil moyen

parcourt exactement 3 6o degrés dans I'efpace de vingt-quatre
heures moyennes. Que le Soleil ait en avant midi ou doive
avoir enfuite un mouvement quelconque , & le temps vrai une
inégalité quelconque, cela eft indifférent a 'horloge de temps
moyen fur faquelle un Aftronome compte fes temps & fes
durées; c’eft toujours celleci que Fon emploie, parce qu'il faut
néceflairement une échelle commune fur laquelle on puifle
mefurer touses temps, dans quelque partie ou dans quelque faifon
de Pannée que Yon foit, de quelque planéte qul foit queftion, -
quelque grand ou petit que foit le temps dont on veut avoir -
la mefure : ainfi quand le vrai ‘Soleil eft avjourdhui dans fe
méridien, & que le Soleil moyen en eft éloigné de 4 degrés,
ces 4. degrés doivent fe réduire en temps, fans aucun égard A
ce qui va fe paffer dlici 3 demain dans le - mouvement propre
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& inégal du Soleil, 2 raifon de 15 degrés par heure, parce
que.dans une heure de fa méme horloge de temps moyen le
Soleil moyen aura parcouru exaltement 1 5 degidés de la fphére
par fon mouvement diurne. Si & midi le Soleil moyen eft
éloigné du méridien de 4. degrés, je fuis far quil y arrivera dans
-1 6 minutes, exactement comptées fur mon horloge de temps
moyen, car le Soleil moyen parcourt toujours, & en tout
temps, un degré en 4 minutes par fe mouvement diurne.

VIl. Jeprouve actuellement que Péquation du temps ne doit
pas éire dans ce cas-la, de 15" 57", comme elle le feroit fuivant
fes nouvelles Tables du Soleil, {i Fon réduifoit nos 4 degrés
en temps, fuivant fa Table qui convertit les degrés en temps
foliire moyen; & dabord cela paroitra évidemiment dans le
cas particulier qui a lieu an commencement de Novembre;
Téquation du temps étant alors de 16 minutes, ne change pas
fenfiblement d'un jour A fautre, ceft-a-dive, que le Soleil
vrai & le Soleil moyen ne changent pas de diftance pendant
ces vingt - quatre heures; I'un & Fautre emploiera & décrire les:
360 degrés un intervalle de 2 4 heures exactement; donc les
4. degrés qu'il y a d'intervalle entr'eux emploieront exactement
16 minutes a paﬁér ; donc 'équation fera de 16’ 0" & non
pas de 15" 57", o :

V111 Pour le prouver encore d’une autre manicre, exa-
minons le cas oti ces 4 degrés ne devroient faire que 1 5" 57",
ce feroit celui-ci: je fuppole qu'une étoile en précede une autre
de 4 degrés, & qu'on demande combien de temps il doit y
avoir entre leurs paffages au méridien; alors comme les 3604
qui compofent 1a révolution diurne ou le retour d'une étoile
au méridien, ne font que 23" 56’ de temps fur Ihorloge
du moyen mouvement, il eft évident qu’il ne faut que 15"
57" pour 44, ainfi 'une précédera fautre de 1 5" 57", & non
pas de 16 minutes; mais puilque les 3 6o degrés quele Soleit
doit décrire pour revenir au méridien font 2 4. heures fur 'hor-
loge de temps moyen, on ne peut fe difpenfer de prendre
pour 4 degrés les 16 minutes tout - entiéres; on ne fauroit dire,
comme dans le cas des deux étoiles, que le retour au méridien
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exigeant moins de 24 heures, il faut prendre auflt moins de-
16 minutes pour les 4 degrés. : .
I1X. Je crois avoir démontré que pour trouver {'équaticn
du temps avec précifion, il faut convertir, & raifon de 1 § degrés
par heure, & non pas 4 raifon de 1 59-2' 28" par heure, fa
différence entre Vafcenfion droite du Soleil & fa longitude
moyenne ; de-1i il fuit qu'il faudra corriger les trois Tables
données par M. Tabbé de la Caille pour Iéquation du temps,
en ajoutant 2",6 pour 1 6 minutes de temps , & pour les autres

a proportion, comme dans la Table ci-jointe.

Minutes . Minutes Minutes Minutes

de Péquat.| Correqt. fde Péquat-| Corredt. de Péquat.] Corret. de Péquat.| Gonca,

du temps, du temps. du temps. du temps.
Min, | Spe. Min. Sec, Min. JSee. Min. See,
I. o,1. § s- 0,7- 9. | 1,4.§ 13. | 2,0.
2. 0,3. |- 6. 0,9. 10. 1,6. 14. | 2,2,
3. 0,4. | 7- 1. b 1. |y 15. | 2,4.
4. 0,6. 8. 1,3. 12. 1,9. 16. | 2,6.

Cette corretion étant prefque auflt grande que celle qui
réfudte de TattraGion des Planétes fur fa Terre, que M. Iabbé
de la Caille a le premier introduite. dans les Tables, cétoit
remplir les intentions de cet illuftre Aftronome que de
perfectionner fon ouvrage ; au refte cette matiere fe trouvera
difcutée plus amplement & d'une maniére plus élémentaire
dans le 1v.° Livre de mon AsTRONOMIE, art. 666 & fuiv,
avec les Tables de 'équation du temps, corrigées fuivant les
priacipes que je viens d'établir,
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